

“中国雨人”超能力引关注 方舟子质疑周玮是“骗子”

江苏卫视《最强大脑》节目组：如果有人觉得简单，欢迎他来挑战

「中国雨人」周玮



□据《现代快报》

1月17日,江苏卫视《最强大脑》节目中,被称为“中国雨人”的中度智障青年周玮,算算术完胜数学系教授,获节目开播以来第一个满分——150分。“数学怪才”周玮感动了很多,不过也引来了一些质疑的声音。

20日,方舟子转发了一条网友微博,并回复表示:“16位数字开14次方取整数结果很简单的,记下就行。如果他小数都能开出来,或者让他开个3次、4次方也能开出来,算他有能耐。电视台找了一帮骗子在那里装有超能力。”那么,拥有这样超能力的“雨人”是否存在呢?

方舟子质疑

“电视台找了一帮骗子在那里装有超能力”

20日,一名网友发微博说:“方老师、司马南老师,我一直不相信超能力这些所谓的宣扬,但是江苏卫视有个叫周瑾(应为周玮)的选手,16位数字开14次方居然能算出来,这是不是一种超能力?我觉得这个后天是无法培训的。”

同天,方舟子转发了这条微博,同时回复表示:“16位数字开14次方取整数结果很简单的,记下就行。如果他小数都能开出来,或者让他开个3次、4次方也能开出来,算他有能耐。电视台找了一帮骗子在那里装有超能力。”

节目组回应

如果有人觉得简单,欢迎他来挑战

《最强大脑》工作人员告诉记者,周玮当时做的题,就如电视观众看到的一样,节目组保证都是现场的观众、专家出的题,最后一题评委梁冬还进行了变化。该工作人员还表示,周玮未来还将参加比赛,如果有人觉得简单,欢迎他来挑战。

节目组工作人员称,以前,中央

教育科学研究所的专家曾对周玮的大脑活动进行过监测和分析,他们发现,进行数学运算时,周玮的脑电波幅度明显大于常人,呈现兴奋状态的脑区也与他人不同。但真正的答案现在还不知道。“不管怎么样,他在封闭的环境下,语言有一定障碍,能做到这样真的非常非常难,根本难以想象。我们希望借助这个平台,帮助周玮。”工作人员说,他们已经准备带周玮去北京检查,再根据结果,想一些方法,发动社会力量帮助他。

目前,周玮已回到农村家中生活,他的家人由于被打扰次数太多,向节目组表示不愿意接受采访。

专家声音

说周玮是骗子太武断,超常才能有存在可能

南京医科大学数学与计算机教研室副教授罗建平从事的研究与数学、医学都有关联。他表示,他细看了那期节目,认为若说周玮是骗子,显然太武断。他接触过智障人士,有过目不忘能力的。而说到周玮的算术能力,他认为其实跟真正意义上的数学没太大关系。“数学的本质有抽象、归纳和推理,计算已经交给计算机了。”

罗建平说:“算得快慢跟数学没关系。可能会会计、卖菜的大妈算得比数学系教授还快,就像认字多不一定是作家一样。这种算术能力与数学能力无关。”他分析,周玮应该是大脑某一块的反应特别好。

那么,周玮到底是天才还是骗子呢?在现实生活中,究竟有没有这样的智障人士,在某一方面有超常的能力呢?20日,南京市脑科医院儿童心理卫生研究中心主任医师虞琳接受采访时表示,周玮可能患有智障学者综合征,单方面有超常才能,但在一些平常事情上,达不到正常水平。她接触过类似智障患者,包括有听一遍写出交响乐谱、背字典、对日历有超强记忆等能力的。

虞琳表示,有关周玮的那期《最强大脑》她也看过。从电视画面来看,周玮表现出来的状态确实存在行动不能自理的情况。“我们经常遇到这样的患者,这属于智障学者综合征。”虞琳说,这些患者确实是在某一方面有特殊才能,这个靠训练是训练不出来的。

“对这样的人,一定要给他们关爱,而指责其真假,我觉得毫无意义。”虞琳建议,不要过分渲染他们,给他们压力。

春晚首次联排众星集结 主持人古装亮相

□据 新华网

央视马年春晚20日进行了首次带观众彩排,杨坤、郎朗、蔡明、大鹏等人现身联排现场。春晚的顾问策划团队赵宝刚、刘恒、赵本山等坐镇现场。

不过从联排情况来看,变化最大的要数语言类节目。此前的6个小品、相声节目被砍掉了2个,这意味着马年春晚直播当晚很可能只有4个小品、相声节目,而今年将是央视春晚举办以来小品相声最少的一年。

此外,主持人的开场也令人意外。5位主持人着古装,分别扮演“福禄寿喜财”,这在春晚历史上将是第一次。

相关链接

冯小刚: 李敏镐上春晚 众人分歧大



□据《扬子晚报》

春节临近,央视马年春晚总导演冯小刚日前接受了央视记者的采访,谈目前春晚的准备情况,包括邀请李敏镐上春晚众人分歧大的话题。

接受央视采访时,冯小刚透露:“对《直通春晚》的选手,他有印象的有两个,一个是‘蘑菇头’(李琦),唱情歌非常有味道;另一个是北京电视台《最美和声》中把崔健的歌改编成爵士风去唱的(肖懿航)。我最后把这个(权利)交给电视观众,让他们做出自己的判断,谁在春晚上的表现是最好的。”

对于邀请韩国人气偶像李敏镐上春晚,为90后定制春晚节目,冯小刚导演直言有些粉丝为之疯狂,另一部分人则完全不能明白粉丝为什么这么疯狂。“好多人说那个李敏镐,让武汉的机场都交通堵塞了。我自己之前也不知道有这个人,征求了一些旁边人的意见,尤其是女性非常喜欢。我说这么受欢迎,就满足大家吧,可是也有另外一部分这个年龄层的人,完全不能明白为什么这么疯狂,他们给我发短信:‘弄他干吗呀?’都是同一年龄段的,都有那么大的分歧。”

日前,有媒体曝光了春晚节目单,但央视春晚节目组20日称此节目单并不真实。

延伸阅读

北京法院受理方舟子诉崔永元侵犯名誉权案

□据 新华社北京1月21日电

从微博上打“嘴仗”到法庭上“过招”,知名科普作家方舟子(方是民)称前央视节目主持人崔永元发表的微博内容侵犯了自己的名誉权,将其诉至法院,要求停止侵权、赔礼道歉、赔偿精神损失费等30余万元。1月21日,北京市海淀区法院受理了此案。

原告方是民诉称,自己系自由撰稿人,崔永元是腾讯微博网站中微博用户“崔永元-实话实说”的使用人并获得“腾讯认证”。

2013年9月,他和崔永元就

转基因食品在微博上发生了争论。他指出崔永元的许多言论没有事实依据,后来崔永元转发各种各样涉及他的谣言,对他进行人身攻击。

在起诉书中,方是民称崔永元发表的涉案微博,要么是没有事实依据的诽谤,要么是侮辱,使他的名誉受到严重损害,侵犯了他的名誉权。因此,他要求判崔永元删除发表的侵权微博信息,公开赔礼道歉,赔偿精神抚慰金30万元、律师费2万元、公证费1415元。

目前,此案正在进一步审理。



方舟子